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A B O N A M EN TELE
Peutrn Sibiin :

lună 1 oor. 70 bani, »/« an 5 cor., */« an 10 oor., 1 an 20 cor. 
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Pentru monarchic :
1 lună 2 oor. 40 bani, */* an 7 cor., '|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Peutrn România şi străinătate: 
ll, an 10 franci, */s an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fao numai pl&tindu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la  poşte şl librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnâdiei, 27. —In Aíba-Iuiia: laliurâria Weisz iicrnat >la loc. ne

REVISTA.
Sibiiu, 22 Octomvrie.

Terenul de luptă pentru deputaţii 
maghiari din opoaiţie se va deschide 
în curând. Atât budgetul anului viitor, 
cât şi legea despre înarticularea căsăto
riei moştenitorului de tron Francisc Fer
dinand, vor fi puse în timpul cel mai 
scurt în discuţie, în plin parlament, şi 
atunci se va începe atacul In contra gu
vernului Széli, pe ambele aceste teme. 
Nu pentru-că guvernul ar fi râu, ci pen- 
tru-că se apropie alegerile şi massele 
alegătorilor trebue agitate, căci altcum 
oposiţia îşi perde dreptul de esistenţă.

Probe despre lupta care se va duce 
în plin parlament în contra guvernului 
maghiar s’au dat şi până acum, în co- 
mÎ8iuni.

In comisiunea financiară, care se 
ocupă cu censurarea budgetului, guver
nul, şi în special prim-ministrul Széli, a 
fost atacat pe tema că nu e destul de 
naţional (mai bine zis, destul de şovi- 
nist). Nu apără destul de bine intere
sele de rassă, fireşte ale nobilei rasse 
maghiare, ci permite ca din toate păr
ţile să se îndrepteze atacuri duşmăneşti 
în contra naţiunii »alcătuitoare de stat*.

Ministrul-president s’a scusat cu 
aceea, că la generalităţi nu poate răs
punde ; ci să poftească domnii deputaţi 
să înşire caşuri concrete de negligenţă, 
ori de rea guvernare, şi atunci va da 
lămuririle cuvenite.

în comisiunea judiciară apoi, care 
Vineri a început se discute proiectul de 
lege despre înarticularea căsătoriei mo
ştenitorului de 4raa, lupta a fost foarte 
vehementă, şi prim-ministrul Széli a 
trebuit să 'şi strîngă bine curelele ca să 
poată para loviturile date — dinastiei.

Trei kossuthişti au atacat proiec
tul de lege în modul cel mai necruţător; 
anume: Győri, Polonyi şi Barabás.

Gel dintâiu a zis, că statutul orga
nic al casei habsburgice, aşa numitul 
Hausgesetz, n’a avut nici-odată nici o 
valoare pentru Ungaria, nici în întregul 
seu şi nici în vre-una din părţile sale. 
Prin urmare, un act isvorît din literele 
acestui statut familiar nu poate fi înar- 
ticulat în legile ţării ungureşti.

Polonyi ’şi-a reservat dreptul de 
a-'şi espune în plen mai pe larg vede
rile în chestia aceasta; de astă-dată a 
accentuat numai, că nu poate se-’şi dee 
votul pentru înarticulare, din motivul, că 
prin aceasta s’ar recunoaşte legalitatea 
disposiţiilor cuprinse in statutul orga
nic al casei habsburgice, care nici-odată

n’a fost promulgat în Ungaria, şi s'ar 
da legalitate şi instituţiunii de căsăto
rie morganatică, de provenienţă curat 
germană şi nerecunoscută de legile Un
gariei. A cerut apoi, ca statutul casei habs
burgice să fie presentat comisiunii, pen- 
tru-ca aceasta să se poată convinge, că de
claraţia moştenitorului de tron întru-cât 
consună cu disposable cuprinse în sta
tut. Ear’ dacă comisiunea, din motive 
politice, va fi de altă părere, el, Polonyi, 
declară că nu mai ia parte la pertrac
tările ce vor urma.

Cel mai teribil a fost însă Barabás. 
A spus, că proiectul de lege do pe ta
pet e cel mai mare atac îndreptat în 
contra constituţiei şi a legilor maghiare. 
Şi până-când nu se arată oomisiunii 
acest Hausgesetz al casei habsburgice, 
nu va lua nici el parte la desbaterile 
comisiunii. Proiectul de lege nu numai 
că nu-’l primeşte, dar' protestează din 
toată puterea cuvântului In contra vo
tării lui; şi dacă parlamentul totuşi îl 
va vota, el nu-’l va recunoaşte nici
odată de esistent.

După aceste antecedenţe e de aştep
tat, ca lupta în plin parlament să fie de 
o violenţă rară, pentru-că kossuthiştii, 
când se slobod ia vorbă, se întrec în 
asprimea cuvintelor. Şi lucrul acesta nu 
poate fi nici In interesul statului, nici 
spre mulţumirea Coroanei, ale cărei fapte 
şi disposiţiuni nu un Barabás are să le 
judece.

Eată de ce ziceam deci în primul 
nostru din numărul trecut, că dato- 
rinţa necondiţionată a politioianilor ma
ghiari era, dacă sünt sincere decla
maţiile lor de dinasticism, să adap
teze pe deplin dreptul public al Unga
riei statutului organic al casei habsbur
gice, aşa încât între aceste două legi 
fundamentale să nu esiste nici umbra 
unei controverse; şi numai după-ce au 
făcut aceasta, să aducă în desbatere 
proiectul de lege despre înarticularea 
declaraţiunii Archiducelui Francisc Fer
dinand.

Ceea-ce insă nefăcându-se, dove
deşte de nou, că politicianii maghiari 
sünt politiciani de ocasie, cari nu văd 
mai departe decât le este — vîrful na
sului. De altcum întreaga înscenare, cu 
loviturile îndreptate în contra statutului 
organic al casei habsburgice, nu are alt 
scop decât intrarea Maghiarilor în gra
ţiile soţiei moştenitorului de tron, căre a 
îi dau să înţeleagă, că : Eată, noi am 
voi să-’ţi punem Coroana Ungariei pe 
cap, dar’ nu ne lasă Hausgezetz-ui casei 
habsburgice.

Sünt şi intriganţi politicianii ma
ghiari! —

Sibiiu, în 22 Oct. n.
L a  V iena . Membrii guvernului 

maghiar vor merge Vineri la Viena, 
pentru a asista la actul căsătoriei ce 
se va lega la Curte între Archiducesa 
M a ria  R a in e r ia  şi ducele R o b e r t  
de W iir te m b e rg . Miniştrii maghiari 
vor continua apoi tratativele cu colegii 
lor din Austria, în chestia clădirii de 
linii ferate în Bosnia şi Herţegovina, 
precum şi în alte chestii de interes 
comun. Aşa ne spune un comunicat 
oficios.

R e v e r te ra  p leacă . E fapt îm
plinit, că Revertera, representantul mo- 
narchiei noastre în Vatican, îşi pără
seşte postul. A făcut deja toate visi- 
tele de adio şi ’şi-a împachetat giaman- 
tanul. Motivul ? Se zice că ar fi etatea 
înaintată. O foaie mare franceză crede 
a şti, că locul lui Revertera îl va ocupa 
contele Apponyi. Mai ştii ?

L egea  e lec to ra lă . O foaie ma
ghiară scrie, că cu ocasiunea discuţiei 
asupra budgetului în dieta maghiară, 
guvernul va face declaraţiuni şi pro
misiuni p o s itiv e , cu privire la toate 
chestiunile pendente, între cari se află 
şi modificarea le g ii e lectora le . Că 
în ce direcţiune va fi modificată de 
nou legea electorală, vom auzi atunci, 
din gura ministrului-president.

C A M E R E L E  R O M Â N E . Se
s iu n e a  e s tr a o r d in a r ă  a  c o rp u 
r i lo r  le g iu ito a re  ro m â n e  a  f o s t  
în c h is ă  S â m b ă tă , 2 0  O ctom vrie , 
p riv i m e sa j rega l.

O m in u n e .  Consiliul comunal 
din Seghedin a aflat, că se subminează 
integritatea statului unitar maghiar şi 
se duce cu plutele >ideea* dacă în şcoa- 
lele din Seghedin se propune religia 
serbeşte pe seama copiilor de această 
naţionalitate. De aceea, pentru a salva 
patria de perire, a adus înţeleaptă ho- 
tărîre, că religia sârbească nu poate fi 
propusă în şcoalele din Seghedin decât 
numai ungureşte. S’a făcut jalbă la 
guvern, şi ministrul maghiar de culte 
şi instrucţiune publică a încunoştiinţat 
consiliul comunal din Seghedin, că re
ligia are să fie propusă în şcoalele Se- 
ghedinului sârbeşte pe seama copiilor 
de această naţionalitate. Şi acum pa- 
pricagfii din Seghedin sünt opăriţi şi 
indignaţi pe ministrul lor, că nu e de
stul de — naţional ! Că zău !

Rentele dela Braşov.
— V o rb irea  d in i  P. C osm a în  

congres, -r-
Dăm astăzi în întregime vorbirea 

dlui Partenie Cosma, rostită în congre
sul naţional bisericesc, cu ocasiunea in
terpelării făcute în chestia rentelor dela 
Braşov. E următoarea:

— »Mărit congres!
In primăvara anului 1898 ca din 

senin ne-a surprins o chestiune foarte 
ponderoasă şi totodată în situaţiunea de 
atunci foarte delicată, care, precum era 
pusă la cale, dacă organele noastre su
perioare bisericeşti nu erau la înălţimea 
chemării lor şi nu observau cursa, ce 
ni-se punea, putea aduce gimnasiul 
nostru din Braşov în cel mai mare 
pericol.

Din partea guvernului de atunci 
adecă s a sulevat chestiunea ajutorului, 
ce-’l primiau şcoalele noastre din Braşov, 
începând din anul 1861 neîntrerupt în 
sume la început mai mici, dar’ în tim
pul din urmă In suma de 38.500 lei dela 
statul României, în puterea unei legi 
drept desdaunare pentru perderea bu
nurilor şi altor emolumente, ce a avut 
unul din proprietarii acelor şcoale, bi
serica Sfântului Nicolae din Braşov, din 
vechime în România, cari însă în urma 
vicisitudinilor timpurilor se perduseră 
devenind o parte din ele proprietatea 
statului.

Cu provocare la ordinul ministerial 
nr. 559 din 1875 şi la §. 72 al articolu
lui de lege XXX. din 1883, min. de culte 
şi instrucţiune publică prin ordinul seu 
din 18 Aprilie 1898 a declarat ajutorul 
acesta de o subvenţiune provenită dela 
stat străin, oprită prin amintita lege, în- 
vinuind biserica Sfântului Nicolae, că: 
prin primirea acelei subvenţiuni pe as
cuns a pus sub influenţa materială a 
unui stat străin mai multe institute de 
învăţământ din patrie, şi sub o asemenea 
influenţă a stat ani de zile fără ştirea 
guvernului reg. ung., ceea-ce îndreptă
ţeşte pe guvern, ca faţă de şcoalele din 
chestiune să aplice cea mai strictă pe
deapsă cuprinsă în art. de lege XXX. 
din 1883, adecă închiderea lor.

Guvernul însă înainte de a face 
paşii de lipsă pentru esecutarea acestei 
disposiţiuni, voind a da şcoalelor centrale 
din Braşov posibilitatea spre mai de
parte sub8istenţă, interzicând prin con- 
sistor Eforiei din Braşov facultatea de 
a primi sub ori-ce nume şi sub ori ce 
titlu ajutor dela guvern sau dela dom
nitor străin o provoacă să suplice la 
statul nostru pentru ajutor pe seama 
şcoalelor.

Acest ordin s’a publicat prin ziare, 
prin parlamente şi s'a tipărit în broşură, 
care o am în mână, prin urmare nu mai 
formează un lucru de natură discretă, 
la oare nu ne am puté provoca.

Dacă lucrul ar fi fost aşa, precum 
se presentează în acest act, guvernul 
nostru într’adevăr ar fi avut drept să 
proceadă cu toată rigoarea legii contra

şcoalelor noastre din Braşov, ear’ şcoa
lele avisate Ia acel ajutor dela biserica 
S-tului Nicolae ar fi devenit necesitate 
sau să se desfiinţeze, sau să ceară şi să 
primească subvenţiunea promisă dela stat 
şi să tragă consecvenţele provăzute în 
lege şi atunci perderea caracterului con
fesional şi naţional al lor era numai che
stiune de timp.

Spre norocire însă lucrul n’a stat 
aşa. P6ntru-că ajutorul ce-’l primiau 
şcoalele noastre din Braşov n’a fost de 
natura unei subvenţiuni dela guvern 
sau dela domnitor străin, ci a fost o des
daunare din partea statului România 
pentru bunurile şi alte emolumente, ce 
le avuse în România biserica S-tului Ni
colae în timpuri vechi; o desdaunare — 
rentă anuală, stabilită şi votată cu toată 
publicitatea în legislativa României şi 
introdusă în budget, o rentă pentru care 
statul României nu 'şi-a susţinut şi nici
când n’a eserciat nici un drept faţă cu 
biserica S-tului Nicolae şi nici o influenţă 
în şcoalele Busţinute de aceea.

Conştie de dreptul seu, biserica 
S-tului Nicolae când a răspuns la or
dinul ministerial a zis, că se supune po
runcii guvernului şi deocamdată nu va 
cere şi nu va primi ajutorul din chestiune 
din România; declară însă, că acela nu 
se poate cualifica de o subvenţiune pro
venită dela guvern sau domnitor străin, 
interzisă prin ordinul ministerial nr. 559 
din 1875 şi prin art. de lege XXX. §. 
72 din 1883, ci este o desdaunare din 
partea statului pentru venitele ce le-ar 
trage acea biserică din bunurile şi alte 
drepturi avute în România, la cari însă 
nu renunţă şi nu va renunţa nici-odată, 
şi dacă nu se va limpezi chestiunea pe 
cale diplomatică în timpul cei mai scurt 
posibil, biserica 'şi-le va validita chiar şi 
pe calea legii contra statului România, 
şi speră, că din partea guvernului nostru 
va întimpina tot spriginul, pentru care-’l 
şi roagă.

Guvernul nostru a şi esmis o an
chetă la Braşov, care în archiva bise- 
ricei S-tului Nicolae a studiat toate chri- 
soavele privitoare la originea acelei 
rente şi din raportul aceleia guvernul 
nostru convingându-se de adevărul celor 
afirmate de biserica S-tului Nicolae, a 
abandonat ideea aplicării §-ului 72 din 
art. de lege XXX. din 1883 şi a pornit 
pertractările diplomatice cu România 
pentru desdaunare.

Dar’ acele pertractări trăgănându-se 
prea mult, ear’ biserica S-tului Nicolae 
temându-se, că până-când pe acea cale 
îşi va vedâ validitat dreptul seu îi vor 
seca toate mijloacele de a susţine şcoa
lele, în toamna anului 1898 a intentat 
procesul pus In vedere, pretinzând dela 
statul României deplină desdaunare prin 
achitarea unui capital, care ar asigura 
pentru totdeauna o rentă corăspunză- 
toare venitului ce ar aduce bunurile şi 
emolumentele perdute.

Acest proces a genat pe ambele 
guverne, dar’ mai vîrtos pe guvernul 
nostru, care voia ca însuşi să esopereze 
desdaunarea.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A ndreiu  Ivanoviteh .
— Roman de sensaţie —

de

I u d i ta  G a u tie r .

(Urmare).

IX.
A treia zi, toată familia lui Ivan 

Ivanovici era adunată la uşa fermei, în 
jurul unei căleşti, la care erau înhămaţi 
doi cai negri. Paul era pe scaun şi un 
tinăr servitor pe care îl adusese cu el 
ajuta ca să se încarce bagajiile.

Mai mulţi ţărani se opriseră pe 
marginea drumului şi contemplau aceste 
pregătiri de plecare.

Totul era gata. Clelia, care îşi 
reluase adevăratul seu costum, sărută pe 
Caterina, care plângea cu lacrămi amare, 
apoi pe Macha care plângea deasemenea; 
în urmă sărută pe Ivan Fedor şi pe mica 
Fedia, apoi se urcă în trăsură.

Andreiu era călare, el voia să es
corteze pe tinăra fată la distanţă de o 
verstă sau două.

— A h! ’mi-e inima tristă plecând 
de aci, — zise Clelia aruncând o privire 
Bpre fermă, la ferestrile adăii pe care 
o locuise şi la toţi aceşti oameni de- 
solaţi.

— Me obicinuisem aşa de bine cu 
d*ta, — zise Caterina printre lacrămi.
— Cât de goală ni-se va părea casa! Cât 
vom fi de trişti acum!

— Fiţi siguri că nu voiu uita nici
odată zilele petrecute lângă d-voastră,
— zise Clelia; — vor fi pentru mine 
poate cele mai frumoase din vieaţă. 
Aide; nu mai plânge!

— Aide ! aide! —- strigă Paul, — 
fiţi cuminţi, scumpii mei amici; s’ar spune 
că înmormântăm pe cineva. Drace! Ne 
vom revedé; nu plecăm pentru totdeauna!

— Are dreptate, — spuse Clelia;
— ne vom revedé adesea, veţi veni 
să petreceţi câteva luni la castel. La 
revedere, scumpii mei amici, şi vă mul
ţumesc de ospitalitatea voastră.

— Dumnezeu să te proteagă stă
până, — zise Ivan agitându-’şi căciula.

— Adio! Adio! scumpă domnişoară, 
fii fericită! — zise Caterina ştergendu-’şi 
ochii.

Trăsura plecă în galop. Clelia se 
reîntoarse şi fäeü cu mâna încă un 
semn de adio ţăranilor, apoi porni pe 
o cotitură a drumului şi trăsura nu mai 
fu văzută.

Andreiu galopa alături de călească. 
Palid, cu dinţii strînşi, cu ochii având în 
jurul lor cearcăne vânătă, el privia drept 
în faţa lui.

— Acesta care nu spune nimic e 
mai desolat decât toţi! — murmură Paul 
privindu-’l pe furiş.

Clelia nu îndrăznea să vorbească 
tinărului om. Ce putea să-’i spună? 
Ea simţea birib că această durere era 
prea adâncă spre a pută fi calmată prin 
cuvinte banale.

Ziua era călduroasă, cerul curat, 
praful ridicat de roţi se ridică în sus în 
formă de nor.

Ajuns lângă o coastă, Andreiu se 
opri deodată.

— Trebue să sfîrşesc, — zise el,
— nu pot merge mai departe.

Paul îşi ţinb caii.
— Adio, dragă Andreiu, adio ! — 

zise Clelia, — nu mă uita. Mă voiu 
gândi adesea la tine.

— Vezi, ce timp splendid! — zise 
el, — aerul e bun, e ca o zi de sărbă
toare. Nu e un bun presimţământ pen
tru plecare ?

— Ce însemnează aceste cuvinte 
incoerente? îţi perzi mintea, Andreiu?
— strigă Clelia.

Tinărul om surise.
— Ah! de eram nebun! — zise el.
— Dar’ ce ai? Privirea ta este 

înspăimântătoare!...
— Adio! — strigă el, — Adio, iu

bita mea logodnică!
Şi fugi peste câmpuri.
— Sfântul Sergiu să ne apere! — 

murmură Paul, — nenorocitul ’şi-a luat 
rolul în serios.

Clelia, aplecată peste giamul cale- 
ştei, urma cu privirea pe tinărul om al 
cărui cal părea înebunit.

Deodată ea vézü pe Andreiu că
zând şi auzi un foc de puşcă.

Un strigăt de oroare eşi din piep
tul ei.

— S’a ucis! — strigă ea. — Mise- 
rabilă nebună ce sünt, îl iubiam!

Paul fără să esite porni caii peste 
câmp, în direcţia luată de Andreiu; el 
sta în picioare pe scaunul seu şi esplora 
cu privirea spaţiul larg. El căută câ
teva momente fără să poată descoperi 
ceva, când una din roţile trăsurii se lovi 
de un obstacol.

Paul sări jos la pământ.
— E carabina lui Andreiu, — zise 

el, — şi e descărcată.
Clelia îşi aruncase faţa în mâni, 

nevoind să vadă nimic.
— Şi el unde e? — întrebă dînsa 

ou gri je.
_ — Nu-’l văd, — zise Paul, — calul 

lui îl va fi tîrit D-zeu ştie unde.
El se aplecă cu toate acestea.
— Ah! sânge! — striga el. Clelia 

sări afară din trăsură.
— Doamne ! Doamne ! Dar’ ce s’a 

făcut el? — strigă dînsa, căutând cu 
desperare prin grâu.

— Eată, aci, sünt câteva picături 
de sânge. Să ne ţinem de această urmă.

Clelia se repezi în acea direcţie. 
Paul venia după dînsa.

Deodată tinăra fată dede un ţipet 
şi căzb în genunchi.

— El e aci, fără mişcare... ah! 
Paul, a murit! — strigă ea isbuonind 
în lacrămi.

Paul îngenunchiâ lângă fiiul ami
cului seu.

— El n'a murit, dar’ e aproape, — 
zise el. — Ah! sărmanul meu Andreiu!

Andreiu! Andreiu! Vorbeşte-’mi! 
Te conjur, zi o vorbă; spune-'mi că mă 
ierţi! — strigă Clelia. — Vezi că a mu

rit, — adaose ea, — de ce nu se de* 
şteaptă la vocea mea ? Doamne, am 
fost culpabilă, dar’ pedeapsa e prea crudă!

— Aşa de frumos! Aşa de tinăr! 
Aşa de brav! Să moară ! — murmură 
Paul.

— Nu, asta nu e cu putinţă ! El nu 
va muri, îl voiu salva! — strigă tinăra 
fată cu o esaltaţie febrilă; — ce aş de
veni fără dînsul? Căci îl iubesc! mă 
înţelegi? Am în deget inelul lui de lo
godnă, şi mă voiu mărita cu el; jur asta !

Paul privi cu spaimă pe stăpâna sa.
— Vino, să-’l ducem de aci, — urmă 

ea, — să-’l conducem la castei şi să nu 
perdem nici un moment.

— Să-’l ducem, — zise Paul, — dar’ 
mă tem că înainte de sosirea noastră, 
el va fi un cadavru.

— Taci, Paul, tu nu crezi în D-zeu, — 
zise Clelia.

— Ah! ce spui? — strigă el făcând 
semnul crucii.

Se aduse acolo trăsura şi Paul, aju
tat de tovarăşii sei, cari rămăseseră lângă 
cai, ridică cu precautiune pe rănit. La 
prima mişcare un val de sânge curse 
până lângă rochia Cleliei; tinăra fată 
era cât pe aci să leşine, dar’ îşi stăpâni 
durerea şi ajută ca Andreiu să fie pus 
pe perinde trăsurii şi apoi ea se aşeză 
lângă dînsul.

Paul duse caii la pas până în drum 
şi apoi de acolo înainte porni în galop.

(Va urma).
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Trec peste valurile, cari le-a pro
vocat această chestiune în opiniunea pu
blică şi în parlamentele ambelor state, 
valuri cunoscute membrilor luminaţi ai 
acestui congres, şi vin a constata numai 
resultatul.

Este fapt, că România prin o lege 
adusă în Ianuarie a. c. a escontentat 
biserica Sf-tului Nicolae, răspunzând 
odată pentru totdeauna un capital care 
fructificat cu 4% dă anual o rentă de 
38 500 lei, adecă un capital de 962 500 lei, 
plătind totodată şi renta neridicată pe 
anii 1897—1899, ear’ biserica Sf-tului 
Nicolae a revocat procesul.

Până aci resultatul obţinut este 
mulţumitor şi atât biserica Sf-tului Ni
colae cât şi autorităţile ei superioare bi
sericeşti datoresc mulţumită guvernului 
nostru pentru valorosul seu sprigin.

Modul însă, cum se administrează 
capitalul primit dela România, după con
vingerea mea, fără nici o necesitate, jig- | 
neşte dreptul autonomie, garantat prin 
lege al bisericei noastre.

Se zice adecă, că stipulaţiunea între 
guvernul român şi al nostru s’ar fi în- | 
cheiat astfel, ca acel capital să se depună 
în Budapesta la cassa centrală a mini
sterului, în scopul: ca să se administreze 
prin ministrul nostru de culte şi instruc
ţiune publică, având a se transpune tot
deauna interesele lui la biserica Sf-tului 
Nicolae din Braşov, pentru susţinerea 
gimnasiului superior şi a şcoalei reale 
inferioare gr.-or. rom. din Braşov, şi fapt 
este, că acolo e astăzi depus capitalul, 
şi interesele lui de acolo s’au transpus 
deja de 4 ani la comitetul parochial dela 
Sf-tul Nicolae în scopul indicat.

Se zice mai departe, că ministrul 
de culte şi instrucţiune publică consi
deră acel capital de o fundaţiune.

Se zice în fine, că biserica Sf-tului 
Nicolae ’şi-a dat învoirea la toate ace
stea, făcându-’şi fireşte reservele sale, ca 
numai până atunci să se poată admini
stra capitalul la ministrul de culte şi in
strucţiune publică, până-când interesele 
lui fără nici o împedecare ’i-se vor trans
pune prompt pentru susţinerea gimna- ; 
siului sup. şi a şcoalei reale cu caracte- i 
rul lor confesional şi naţional de astăzi, ' 
— în momentul însă când din ori-ce mo
tiv aceasta n’ar fi posibil, ea îşi susţine 
dreptul a dispune liber de capital şi de 
venitele lui ca proprietarul absolut al ; 
aceluia.

Se zice, în fine, că biserica Sf-tului 
Nicolae are să dee în fiecare an socoteli 
documentate ministrului despre folosirea 
rentei sale în scopul indicat.

Eu unul, care în periodul prim al 
luptei purtate în aceâstă chestiune gravă, ! 
până când s'a limpezit natura rentei, am 
lucrat împreună cu răposatul Metropolit i 
Miron, şi care cunosc tot ce s’a petrecut ; 
în acel period în această afacere, nu fac j 
imputări nici bisericei Sf. Nicolae, nici ! 
nimănui pentru modul cum s’a compla- 
nat această afacere, pentru-că ştiu 
aprecia situaţia grea în care se aflau 
toţi factorii, cari au conlucrat la desle- 
garea acelei grele probleme.

Nu pot trece însă nici eu, şi cred j 
că nu poate trece nici representanţa bi- j 
sericei noastre autonome la ordinea zi- 1 
lei peste primul cas, prin care ni-se 
atacă constituţia noastră bisericeasă, au
tonomia noastră, pentru-că dacă am tre
cut peste caşul prim vor urma şi altele 
şi ne vom pomeni, că autonomia noastră 
înarticulată în lege şi sancţionată de M. 
Sa este numai pe hârtie.

Este desconsiderată autonomia noa
stră prin aceea, că averea unei parochii, 
cu abatere dela disposiţiunile positive 
ale statutului organio se administrează la 
guvern, pe când după Intrarea în vi
goare a statutului organic chiar şi acele 
fonduri şi fundaţiuni, cari se aflau în 
administraţiunea guvernului, ’şi-a ţinut 
de a sa datorinţă guvernul de atunci a 
le transpune în administrarea respecti
velor organe bisericeşti.

Este vătămată autonomia bisericei 
noastre şi prin aceea, că s’a creat fun- 
daţiunea din averea unei parochii, de 
factori necompetenţi.

îndată-ce am aflat despre aceasta, 
la primul sinod întrunit după compla- 
narea în felul acesta a chestiunii rentei, 
la sinodul archidiecesan din anul acesta 
am făcut următoarea interpelaţiune:

1. Are I. P. S. Sa şi Ven. cons, 
arch, cunoştinţă, că diferendul ivit între 
biserica Sf. Nicolae şi înaltul guvern din 
causa rentei sale, s’ar fi complanat prin 
o învoială între guvernul nostru şi gu
vernul român?

2. Este adevărat, că guvernul ro
mân achitează definitiv acea datorie cu 
suma de 962.500 lei, precum şi suma de 
115.500 lei rentă neridicată pe cei trei 
ani din urmă?

3. Este adevărat, că acest capital 
nu se predă proprietarului, ci se depune 
la cassa centrală a statului în Budapesta, 
de unde se administrează interesele prin 
ministrul de culte.

4. A consimţit biserica Sf. Nicolae 
cu această învoială ?

Preşedintele 1. P. S. Sa într’o şe
dinţă următoare deolară, că n’are cuno
ştinţă esactă despre resolvirea finală, 
nici despre modul cum s’ar fi resolvit 
acea afacere. Atât însă ştie, că cele 
două guverne, conduse de bune inten- 
ţiuni, au pertractat resolvarea acelei 
cause pe calea bunei înţelegeri.

In legătură cu aceste am propus, 
ţ>ă atât interpelarea, cât şi răspunsul să

sepredee comisiunii organisătonre spre 
studiare şi referare încă în sesiunea 
presentă.

Ear’ sinodul a luat următorul con
clus :

»Pentru a pută pertracta în merit 
propunerea făcută, este de lipsă, ca si
nodul să fie pus în deplină cunoştinţă 
de causă, drept aceea se însărcinează 
consistorul archidiecesan a veni la se
siunea sinodală viitoare cu un raport 
special, în care să se arete mersul şi fi- 
nalisarea afacerii, referitoare la diferen
dul ce se ivise între înaltul minister r. 
ung. de culte şi instrucţiune publică şi 
între biserica Sf. Nicolae din Braşov pen
tru ridicarea rentei sale anuale de lei 
38.500, — având a presentă deodată 
şi toate actele din chestiune«.

Acum însă fiind întrunită represen
tanţa metropoliei, representanţa întregii 
biserici din statul nostru, şi fiind che
stiunea principială pentru întreaga bise
rică, îmi ţin de datorinţă a aduce che
stiunea şi aici, pentru-ca congresul să 
aibă ocasiune a cunoaşte causa şi a lua 
măsurile ce le va afla necesare pentru 
salvarea autonomiei bisericei noastre.

Din aceste motive îmi iau voea a 
presentă următoarea interpelaţiune : (S’a 
publicat în numărul penultim. — Nota 
Red.) ______

Revistă esternă.
Chestia chineză.

în chestia chineză e de însemnă
tate convenţia dintre Anglia şi Germa
nia cu privire la China. Convenţia s’a 
încheiat la 16 Octomvrie şi s’a comuni
cat cu toate puterile, dar’ numai acum 
a eşit în publicitate. Principiul ei este 
politica pe faţă şi integritatea Chinei. 
Anglia şi Germania se deobligă, că nu 
vor face cuceriri în China, ear’ dacă 
alte puteri vor încerca a se estinde, ele 
vor păşi la mijloc pentru apărarea inte
reselor lor. Convenţia e îndreptată cu 
deosebire contra Rusiei, care a făcut 
acum cucerire în Manciuria, dar’ se 
crede, că o vor primi şi celelalte puteri.

De altă parte se svoneşte, că Rusia 
nu mai pune pond pe acţiunea oomună 
şi va încheia separat pace cu China.

Un alt moment însemnat în chestia 
chineză este, că s’au început tratativele 
de pace în Peking, între representanţii 
puterilor şi între prinţul Cing şi Li- 
Hung-Ciang, ca representanţi ai împă
ratului Kvang-Su. Li pretinde, ca toate 
mişcările din China să fie considerate ca 
mişcări de ale Boxerilor. Puterile însă 
probabil nu vor pută accepta acest punct 
de vedere, de oare-ce în acest cas cur
tea ar eşi cu totul de sub responsabi
litate. Apoi, cât timp pedepsele mata
dorilor Boxerilor se amînă, nu se prea 
crede în sinceritatea curţii şi a împă
ratului.

Curtea chineză e încă pe cale spre 
noua capitală Singanfu. Ea a sosit la 
pasul Tuncvan, unde este punctul de 
întâlnire alor trei provinţe: Şansi, 
Şensi şi Honan. De aici Singanfu se 
află încă la o depărtare de 80 miluri 
spre ost. Se crede, că curtea va sosi 
pe Vineri la Singanfu.

Din Africa-sudicâ.
Guvernul Angliei a făcut un raport 

oficial despre ajutoarele, ce le-a primit 
din India în răsboiul cu Burii. Englezii 
au căpătat ajutoare dela 60 de căpetenii, 
între cari prinţii cei mai puternici. Mulţi 
’şi-au oferit şi serviciul personal.

Krüger vine la Europa cu vaporul 
olandez Gelderland, care a plecat în 20
1. c. din Lorenzo-Marquez.

Se zice, că vaporul se va opri şi 
în portul Marsiliei, unde ’i-se vor face 
mari ovaţii lui Krüger. De debarcat însă 
Krüger va debarca în Triest.

Noul cabinet j iponez.
Am dat ştire mai nainte, că ministerul 

Iamagata al Japoniei a demisionat şi mar
chizul Ito a fost însărcinat cu formarea nou
lui cabinet. După-cum se anunţă acum, Ito 
’şi-a compus cabinetul din miniştri de parti
dul seu; numai contele Kacura şi Iama- 
moto ’şi-au ţinut portofoliile; cel dintâiu ca 
ministru de răsboiu, cel din urmă de marină.

Ş tiri mér ante.
Regina-regentă a Spaniei la dorinţa mi

nistrului de résboiu, a numit de comandant 
al Madridului, în locul lui Polavieja, pe gene
ralul Weiler. Numirea a produs sensaţie în 
Spania.

Ţarul a numit de resident ăl Rusiei la 
Belgrad pe Ciaricov, fost până acum mini
stru resident al Rusiei pe lângă Vatican.

Convocare.
Membrii despărţământului Sibiiu ai 

»Reuniunii înv. gr.-cat. din archidiecesa 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş«, pre
cum şi toţi doritorii de înaintarea şi 
prosperarea culturală a poporului român, 
prin aceasta sünt rugaţi a lua parte la 
adunarea ce se va ţine Sâmbătă, în 27 
Octomvrie st. n. a. c., în şcoala gr.-cat. 
din Alămor, — pe lângă următorul

P R O G R A M:
1. Constatarea membrilor presenţi 

şi participare la serviciul divin.
2. Prelegere practică cu elevii şcoa

lei, ţinută de S. Florea, înv. în Alămor.
3. Cuvânt de deschidere.
4. Raport general despre activi

tatea despărţământului.
5. »Pentru-ce e mai bine ca fetele 

să fie instruate din partea unei învăţă
toare«, de Maria Simonca, înv. în Orlat.

6. Incassarea taxelor şi înscrierea 
de membri noi.

7. »Cum am pută propune mai 
cu succes materialul prescris de planul 
de învăţământ pentru şcoalele poporale«, 
de I. Stoia, înv. în Orlat.

8. Alegerea alor 2 membri pentru 
verificarea procesului verbal.

9. Discusiune asupra lucrărilor de 
sub 2, 5 şi 7.

10. Eventuale propuneri.
11. închiderea adunării.
Or l a t ,  la 10 Octomvrie 1900.

Leon Maior, A .urel Pintea,
president. notar.

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .>
Adunarea generală a Reuniunii înve- 

ţătorilor gr.-cat. din archidiecesa.
Lângă Arieş, Octomvrie.

Sub acest titlu au apărut în »Tri
buna*. deja 3 corespondenţe criticătoare, 
Ură-ca să se fi descris însuşi decursul 
adunării.

Eu, care încă am participat la adu
narea aceasta, vin să o descriu după cât 
’mi-au rămas în memorie momentele cele 
mai însemnate.

Adunarea s’a convocat în zilele iu- 
bileului de 200 ani a sfintei uniri cu bi
serica romană. O idee în sine luând 
foarte frumoasă, ca aşa şi noi învăţă
torii să putem lua parte la festivitatea 
aceasta măreaţă. Comitetul central avea 
însă să aibă în vedere localitatea Bla
jului, unde cu greu se pot adăposti o 
sumă aşa mare de străini, sau dacă to
tuşi a convocat adunarea generală în 
zilele acestea, atunci să se fi îngrijit, ca 
şi colegii adunaţi să fie adăpostiţi, pre
cum s'a făcut cu membrii Binodului, şi 
cu alţi oaspeţi, când apoi nu părăsiau 
Blajul foarte mulţi învăţători încă în 
preseara adunării generale, ducând cu 
sine, în loc de mângâiere, amărăciune.

în 18 Septemvrie s’a ţinut după 
ameazi adunarea comitetului pentru pre
gătirea obiectelor pentru adunarea ge
nerală. Aci între altele s’a cetit şi pro
punerea bine motivată a unui coleg şi 
înaintată la timpul seu în afacerea ese- 
cutării salariilor învăţătoreşti şi a ridi
cării lângă cuartirele naturale ale învă
ţătorilor de edificii auxiliare: grajd, co
teţe şi altele. Ambele propuneri erau 
în folosul nostru, căci fără salar primit 
regulat şi fără edificii auxiliare, un în
văţător, care are să ducă şi oare care 
economie, cum se poate aştepta, ca el să 
poată satisface cu devotament chemării 
sale sublime, nefiindu-’i asigurată sub- 
sistenţa! Şi ce să vezi! Din partea pre- 
sidiului se făcea obiecţiunea, că oare nu 
se va afla Vener. consistor jignit, neţi- 
nându-se de competenţa lui de a pută 
împlini cererile aceste ale învăţătorilor. 
Foarte bine ’i-s’a reflectat, că un învă
ţător confesional nu poate, ba nici nu-’i 
este permis de a se adresa cu atari ce
reri, decât numai la superioritatea sa 
bisericească competentă, ceea-ce în afa
cerea presentă este consistorul, care, fă- 
cându-se asemenare potrivită cu tata şi 
fiiul seu, şi dacă consistorul, ca tată nu 
poate împlini întru toate oftările învă
ţătorilor sei, dar’ are satisfacţiunea, că 
fiiul seu nu s’a adresat cătră vecinul 
seu necompetent, eară fiiul are mângâ
ierea, că s a putut în năcazurile sale a 
se plânge cătră părintele seu; pe basa 
acestor argumente s’a primit propu
nerea.

în 19 Septemvrie la orele 8 şi jum. 
s’a deschis adunarea generală. Presi- 
dentul a cetit cuvântarea sa foarte bine 
compusă şi acomodată împrejurărilor 
noastre, şi a distins în ea pe colegii 
noştri, cari pe lângă împlinirea oficiului 
lor au ajutat poporul cu fapta şi prin 
scrieri corăspunzătoare în ale pomolo- 
giei, albinăritului, viieritului şi a econo
miei generale. Onoare lor şi acelora, 
cari îi vor urma în deprinderile acestor 
ramuri folositoare pentru poporul nostru.

Conform programului au urmat 
apoi rapoartele comitetului centrai, al 
cassarului şi al comitetului redacţional 
al »Foii şcolastice«. Esmiţându-se co- 
misiunile pentru censurarea acestor ra
poarte, pentru-ca comiBiunile să poată 
lucra şi pentru-ca învăţătorii să nu fie 
împedecaţi dela participarea la şedinţa

festivă a tinerimii studioase, s’a închis 
prima şedinţă.

La ora 1 s’a ţinut prânzul comun 
în hotel, la care au participat membrii 
Reuniunii, afară de ei oficialii din cen
tru şi domnii Alimpiu Barbuloviciu, 
Iuliu Bardo8y, loan Boroş şi Elie Cârn- 
peanu. Prânzul a decurs cu vie ani
maţie, ţinându-se toaste însufleţite.

După prânz s’a deschis a Il-a şe
dinţă la orele 3 d. a., la caro a partici
pat şi referentul şcolar consistorial dl 
Gavriil Pop.

Era în interesul causei se parti
cipe ca oaspeţi mai mulţi; anume ce bu
curie aveau învăţătorii, când se înfăţoşa 
în mijlocul lor patronul Reuniunii, Esc. 
Sa dl Metropolit, precum a făcut-o şi 
episcopul zelos Dr. Bem. Radu, la care, 
sub conducerea harnicului preşedinte, 
canonicul Boroş, s’au presentat cu oca- 
siunea festivităţilor iubilare învăţătorii 
diecesani în corpore, şi care fiind invi
tat a şi presidat adunarea generală a 
Reuniunii în Lugoj, în calitate de in
spector suprem şcolar diecesan, spre bu
curia colegilor noştri din diecesa sufra- 
gană, pe când noi eram lipsiţi de acea
stă bucurie şi mângâiere, la ce purtăm 
în mare parte şi noi înşine vina, căci 
dacă n’avem in fruntea noastră pe un 
Boroş, care să ne conducă in deputa- 
ţiune la supremul inspector şcolar dio
cesan, trebue noi să propunem a eastn, 
când apoi n’avem motiv de a ne plânge 
prin jurnale, că sün tem părăsiţi şi des
consideraţi, căci în prima linie avem 
datorinţă a ne da noi corporaţiunii noa
stre autoritate, când apoi ne vor consi
dera şi alţii. (Va urma).

Csoaîca silei.
Sibiiu, 22 Oct. n. 1900

Societatea de lectură „loan Po- 
pasu“ a tinerimii studioase dela institu
tul teologic-pedagogic din Caransebeş, 
în şedinţa din 1 Octomvrie a. c. s’a con
stituit în următorul mod:

Preşedinte : Dr. Petru Barbu; vicepre
şedinte: Axentie Popoviciu, cler. c. III.; 
notar I :  George Vior, cler. c. III.; notar
II .: Simeon Popoviciu, ped. c. IV.; biblio
tecar : Victor Borlovan, cler. c. II .; vice- 
bibliotecar: Dămian Neagoe, ped. c. I II .; 
cassar: Emil Chimbir, cler. c. I I . ; con
trolor : loan Terfaloaga, ped. c. III.; re
dactor: Svetozar Mutaşcu, cler. c. III.; 
econom: Nicolae Muntean, cler. c. I.

Membrii în comitet: Adrian Ian- 
covici şi Valerie Nemoean, clerici c. I II .; 
Simeon Bartolomeu şi Gomel Biro, cle
rici c II.; Mihaiu Gaşpar şi Fortunat 
Murăşan, clerioi c. I .; Petru Buzera, ped.
c. IV.; Constantin Petra, ped. c. III.; 
Miron Popoviciu, ped. c. I I ;  Pavel Bo- 
goevici, ped. c. I.

*
Hymen. Mărioara Truţa şi Can- 

din C. Suciu, îşi vor sărba cununia 
Duminecă, în 15/28 Octomvrie 1900, la 
11 ore a. m., în biserica ortodoxă română 
din Mihalţ. *

Atentat contra Ţarului. Din Lon
dra se telegrafează, că poliţia din Se
bastopol a descoperit un groaznic aten
tat, îndreptat în contra Ţarului şi a fa
miliei sale. Ţarul avea să meargă din 
Spala la Livadia. Intre aceste două 
oraşe, calea ferată trece prin mai multe 
tunele. în unul din aceste tunele este 
aplicată o ţeve groasă — ca să împe- 
dece umezeala tunelului. înainte cu 14 
zile de călătoria Ţarului, un tinér uni
versitar din Moscva, zile de-arîndul 
tot răscolea pământul şi jurul ţevii din 
tunel. Surprins odată de poliţie, a 
luat-o la fugă. A fost însă urmărit şi 
prins. Poliţia a descoperit că ţevea tu
nelului — în lungime de V» metru — era 
îndesuită cu materii esplosive. Atenta
torul voia să arunce în aer trenul şi 
tunelul întreg, în timpul când Ţarul va 
fi in tron. în urma arăstării studentu
lui surprins la tunel, s’a început o groaz
nică goană în toată Rusia. Unii cred 
că atentatul acesta a fost plănuit tot do 
aceiaşi anarchişti cari au săvîrşit şi pla
nul dela Monza, când au trimis pe Brossi, 
să asasineze pe regele Umberto.

*
Regele Serbiei, de când s'a căsăto

rit e mărinimos din cale afară. Mereu 
agraţiază şi micşorează pedepsele con
damnaţilor politici şi ordinari. Acum 
se telegrafează din Belgrad, că a agra- 
ţiat pe 2 redactori dela »Male Novine« 
pedepsiţi unul cu 10 ani, celalalt cu 5 
ani închisoare pentru lesa majestate.

♦
Ciocnire de trenuri O ciocnire s'a 

produs alaltăieri dimineaţă pe »Metro
politan« între gara »dela Concorde« şi 
acea »des champs Elysée3« în Francia, 
îu momentul de a întră în gara »de la 
Goncorde« trenul a fost nevoit să dee 
cu o sută de metri înapoi şi s’a ciocnit 
cu trenul care-’l urma. Sünt 15 răniţi, 
dintre cari trei mai grav. Circulaţia e 
oprită.

Nou gimna8iu în  Braşov. Statul 
romano-catolic ardelean, va deschide cu 
începutul anului viitor un nou gimnasiu 
complet în Braşov. Marele edificiu de
stinat spre acest scop e pus deja sub 
coperiş. Lângă gimnasiu va fi şi un in
ternat de băieţi. *

Distincţie meritată. Aflăm că Sf. 
Sa părintele protopresbitor Simion Po- 
pescu, este numit profesor la seminarul 
pedagogic universitar din Bucureşti. 
Totodată înregistrăm cu plăcere, că 
Sfinţia Sa părintele protopresbiter, unul 
din cei mai distinşi scriitori în litera
tura noastră bisericească, a fost decorat 
de M. Sa Regele Carol cu ordinul »Răs
plata muncii«.

*
Pensie văduvei Mihăileanu. Dl 

Carp, ministrul-president al României 
a enunţat în cameră, că în curând va fi 
presentat corpurilor legiuitoare un pro
iect de lege în chestia acordării unei 
pensii de stat familiei profesorului Mi
hăileanu, asasinat hoţeşte de Bulgari.

A tentatorul Şahului. Saison, auto
rul încercării de atentat în contra Şa
hului Persiei a fost avisat înaintea curţii 
ou juraţi; probabil că va fi judecat la 
finele lunei Noemvrie.

*
Esposiţia din Paris, după-cum se 

telegrafează se va închide oficial la 5 
Noemvrie st. n. *

A doua roadă. Din Oradea-mare 
so scrie că în grădina proprietarului 
Bartha László, un mâr bătrân a înflorit 
şi acum are mere frumoase. Se înţelege 
că roada aceasta este a doua în anul 
acesta. Lumea merge cu grămada, se 
vadă acest capriţul al naturii.

«
Mâncătorul de otravă. Căpitanul 

Vetrio din America s’a presentat zilele 
trecute în faţa unei comisiuni compuse 
din renumiţi profesori univ. medici şi 
chemişti, ca se le arete că el poate lua 
ori ce fel de otravă, fără să aibă asupra 
lui nici cea mai mică influenţă. în faţa 
comisiei şi a publicului adunat a luat 
otrăvile cele mai periculoase, fără să-’i 
f e rău. Renumiţii medici se ocupă foarte 
intensiv să studieze abnormala consti
tuţie fisică a căpitanului.

*
Apel. In vara anului 1899 s’a 

aranjat în comuna Topârcea o frumoasă 
petrecere cu scopul de a înfiinţa o bi
bliotecă poporală, idee sulevată deja de 
prin anul 1893.

Din venitul amintitei petreceri, — 
adăogându-se şi banii rămaşi dela alte 
petreceri aranjate tot cu scopul men
ţionat, — s’a procurat un dulap, s’au 
cumpărat cărţi, la cari adăogându se şi 
donaţiunile unor domni, iubitori de răs
pândirea culturii în popor, cărora le 
aducem mulţumitele noastre, mult dorita 
noastră bibliotecă este înfiinţată şi di
spune astăzi de 152 diferite cărţi (opuri).

Fiind însă tinăra bibliotecă în pro- 
porţiune cu poporaţiunea comunei prea 
mică şi prin urmare neputând satisface 
dorinţelor poporului iubitor de carte 
din comuna noastră, care în timpul de 
iarnă cu o deosebită predilecţiune cu
lege învăţături şi sfaturi bune, să lumi
nează şi să distrage din puţinele cărţi 
frumoase ale bibliotecii — ce adesea sünt 
toate împărţite între popor, — facem 
apel cătră onoratul public mare, autori, 
redactori şi toţi cari ştiu şi vor a aprecia 
însemnătatea unei biblioteci poporale, 
rugându-’i să binevoiască a da nobilul 
d-lor lor sprigin, spre augmentarea tinerei 
noastre biblioteci, prin trimiterea dona- 
ţiunilor de manuale, opuri, reviste, even
tual ajutoare băneşti. Espediţiile să se 
facă la adresa dlui loan Stirban, învă
ţător, bibliotecar în comuna Topârcea, 
u. p. Apoldul-mic, comit. Sibiiu.

Marinimoasele donaţiuni se vor 
ouita pe cale ziaristică. Topârcea, la 20 
Octomvrie 1900. lacob Manuil, not. Ni
colau Schiau, stud, la drept.

*
Boalele în  China. Din China vine 

ştirea că numéroase boale bântuie în tru
pele germane; sünt în toate zilele câte 
doi, trei morţi.

Corabie aruncată în  aer. în apro
pierea comunei Mitroviţa (aproape de 
Panciova) staţiona corabia umplută cu 
bucate pentru firma I Bruckner. Alal
tăieri noapte corabia a esplodat. Trei- 
oameni ce erau pe corabie 'şi-au aflat 
moartea în valurile Dunării. Gendar- 
meria a deţinut pe lucrătorii cari au în
cărcat bucatele, pentru-că e mare bus- 
piţiunea, că vre-unul din ei a aruncat 
în aer corabia — ca să-’şi răsbune asu
pra firmei Bruckner.

*
Economisările regelui Italiei Ti- 

nărul rege al Italiei s’a pus serios pe 
muncă. Face regulă în toate — chiar 
şi în gospodăria curţii. Regele ’şi-a pro
pus să facă cele mai mari cruţări în 
gospodăria curţii. De curând a dimis o 
sumă de servitori superflui; a vândut 
caii ce erau de prisos; a închiriat multe 
castele regale, ba unele le-a şi vândut. 
Toate aceBtea se zice că le face, pen- 
tru-oa în curând să poată face naţiunii 
sale bucuria prin faptul, că abăice de 
o parte a listei civile. Vrednic dom
nitor ! *

Christache Ciolac, vestitul lăutar 
român dela restaurantul românesc dela 
esposiţia din Paris a fost decorat cü 
înalta distincţiune artistică »Palmele 
academice« — pentru artisticele esecuţii 
a neîntrecutelor noastre cântări naţio
nale. *
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Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebru, edat din partea familiei: George
C. Bellissimus, director pensionat la 
şcoala elementară centrală superioară 
gr.-or. română din Braşov, a încetat din 
vieaţă în 5/18 Octomvrie a. c., la orele 
8 seara, în etate de 72 ani.

Despre această dureroasă perdere 
subscrişil încunoştiinţează pe toţi amicii 
şi cunoscuţii răposatului.

Rămăşiţele pământeşti ale mult iu
bitului răposat au fost ridicate din casa 
proprie, Oiocrac nr. 18, Duminecă, în 
8/21 Octomvrie 1900, la 3 ore p. m. şi 
depuse spre eternă odihnă în cimiterul 
bisericei Sf. Nicolae din Scheiu, în 
Braşov. Văd. Alexandrina Miron Mol- 
dovenescu născ. Bellissimus, soră; Paul 
Budiu, profesor, nepot; Filotea P. Budiu 
născ. Moldovenescu, nepoată; Paul şi 
Constantin Budiu, strănepoţi; Filotea 
Budiu, strănepoată. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria în veci neuitată!

Ear’ corpul învăţătoresc din Braşov 
a edat anunţ separat, de următorul cu
prins: Corpul învăţătoresc dela şcoalele 
primare centrale române gr.-or. din Bra
şov, cu inimă pătrunsă de durere, aduce 
la cunoştinţa tuturor amicilor, colegilor 
şi cunoscuţilor, că fostul seu membru 
George C. Bellissimus, învăţător şi di
rector în pensiune, după scurte suferinţe, 
a încetat din vieaţă, Joi, în 5/18 Octom
vrie a. c., în etate de 72 ani, după un 
serviciu de 47 ani la şcoala noastră, îm
plinit cu mult zel şi devotament.

Rămăşiţele pământeşti ale neuita
tului nostru coleg se vor depune spre 
eternă odihnă, în cimiterul bisericei Sf. 
Nicolae din Prund, Duminecă, în 8/21
1. c. dela locuinţa defunctului: Ciocrac 
nr. 18. Fie-’i ţărîna uşoară şi amintirea 
lui în veci neuitată! Braşov, 7/20 Oct. 
1900. Corpul învăţătoresc dela şcoalele 
primare centrale române gr.-orient. din 
Braşov. *

Călindarul Poporului — apreciat.
Ziarele noastre apreciază favorabil Că
lindarul Poporului pe 1091. Toate află 
cuprinsul lui bun şi folositor şi-’l reco
mandă publicului nostru. Vom repro
duce în nrii următori unele din aceste 
aprecieri. *

f  Alexandrina Cunţan măritată 
Schmidt, fiica talentată a profesorului 
sémin. D. Cunţan a răposat în Berlin. 
Răposata era absolventă a conservato
rului de musică. A fost profesoară de 
musică la şcoala »Asociaţiunii« in Sibiiu
şi în urmă s a căsătorit la Berlin.*

Statua lui Chopin. în zilele tre
cute s’a făcut în grădina Luxemburg din 
Paris desvălirea statuei marelui artist 
Chopin. Bustul de bronz al lui Chopin e 
aşezat pe un piedestal alb. înaintea bu
stului, din peatră albă apare o femeie 
cu espresia feţii dureroasă şi neliniştită, 
caracterisând astfel espresia dureroasă 
şi neliniştită, ce ne lasă musică lui 
Chopin. «

De închiriat o odaie la stradă, în 
faţa parcului orăşenesc. Intrare sepa
rată. Lumină electrică; conduct de apă. 
Lângă odaie se află şi o culină, care 
eventual poate fi folosită şi ca anti- 
şambră. Informaţiuni se dau la admi
nistraţia ziarului nostru.

Cartea poporului român.
Continuăm cu darea de seamă asupra 

»Călindarului Poporului* pe anul 1901.

P a r te a  lite ra ră -eco n o tn ică
Partea a doua, literară-economică 

cuprinde 24 de articoli şi articolaşi şi 
16 ilustraţii, cu o estensiune de 7 coaie, 
tipar mărunt. La alegerea şi aranjarea 
materialului s’a urmărit scopul, ca cu
prinsul Călindarului să nu fie numai 
amüsant, ci totodată şi instructiv.

Partea literară începe cu o mică 
bucată literară : Tatăl nostru al Româ
nului, care să termină astfel:

Şi nu ne duee pe noi In ispita nepăsării 
fată de naţiune, şi mântuieşte de cel réu pe tot 
neamul românesc!

A m in !
Urmează o legendă drăguţă: Floa

rea soarelui, scrisă de Simin, anume 
pentru Călindar. După o glumă şi un 
cântec de Iosif Stanca, dăm de portre
tul foarte frumos al lui Alexandri. S a 
dat portretul marelui poet din inciden
tul, că anul acesta s’au împlinit 10 ani 
dela moartea lui. Cum Alexandri e bine 
cunoscut la noi ca poet, în Călindar se 
scoate mai mult la iveală rolul politic, 
ce T-a avut Alexandri şi serviciile ce 
le-a făcut patriei sale la unirea princi
patelor române. De aceea pe lângă o 
poesie: Stelele, se dau din scrierea lu i: 
Misiile mele politice, trei capitole in
teresante, trei audienţe la Napoleon III. 
în 1859, unele din cele mai frumoase 
pagini ale trecutului României. Din 
aceste poporul poate să vadă şi să iee 
învăţătură, că în vremile noastre nu e 
destul a te lupta numai cu arma, ca 
să ’ţi poţi ridica neamul şi să-’ţi faci 
patria liberă şi neatîrnată, ci trebue să 
ştii lupta şi cu mintea, sau pe calea di
plomatică. Un popor adecă trebue să 
aibă oameni viteji pe câmpul de luptă, 
dar’ şi aprigi şi isteţi luptători pe te
renul diplomatic.

După audienţe urmează o frumoasă 
poesie în stil poporal, de Vioara Magdu,

în care fata de ţăran se plânge, că »ar 
scrie bădiţii carte«, dar’ nu poate, căci

. . . .  maica-’n loc de scrisoare 
M ’a-’nvéfat se torc fuioare.
Ş i în loc se-’nveţ cetitul,
M’a-’nveţat maica ţesutul.

(Va urma).

P A R T E A  L IT E R A R A .
Di*. l >etru Barbu.

— Răspuns la „Darea de seamă“. — 
S p ic u ire .

(Urmare).

Altă chestiune:
C ercetarea  b is e r ic i i , 

chestiune, pe care, am arătat în darea 
de seamă, că dl Dr. Barbu n’a înţeles o, 
când a luat-o din Catichetica mea.

Eu, adecă, în Catichetică arătasem 
că, spre a nu obosi pe copii şi spre a 
nu-’i disgusta de biserică, nu e consult 
să-'i ducem prea mult şi prea des la 
serviciul dumnezeesc: ajunge să parti
cipe Dumineca şi sărbătoarea la sf. li
turgic. Dl Dr. Barbu, fără să motiveze 
pentru-ce, se abate dela părerea mea şi 
cere, ca elevii din anul II. şi III. să 
meargă nu numai la liturgie, ci şi la ! 
vecernie, ear’ cei din anul IV., V. şi VI. 
şi la utrenie. Eu am arătat în »Darea 
de seamă«, că nu înţeleg »cum îşi în- 
chipueşte d-sa, că bietul învăţător va 
pute face două lucruri deodată, în două 
locuri diferite, adecă cu cei din anul IV.,
V., VI. să meargă la utrenie şi să-’i su
pravegheze în biserică, ear’ ou cei din 
anii I., II., III. să stee în clasă să aştepte 
sosirea tuturor şi apoi să meargă la bi
serică. ..

Eată ce-’mi răspunde d-sa, pag. 6 
din răspuns:

»Dl S. Popescu, protopreshiter şi 
profesor, şi pe de asupra poreclit»das
călul dascălilor*, care a scris o *Cate- 
chetică< pentru toată suflarea româ- 
nească-ortodoxă, nu înţelege aeeea, ce 
înţelege fiecare crăsnic (pălimar) din 
diecesa Caransebeşului, pentru ai cărei 
învăţători am scris »Indignările< mele. 
Crăsnicii noştri înţeleg aceea ce nu în
ţelege dl S. Popescu, de oare-ce ei ştiu 
că în Bănat (ba şi în părţile ungurene) 
utrenia şi liturgia nu se săvîrşesc în- 
tr’una, ci aşa că, utrenia se sfirşeşte pe 
la 7 ore dimineaţa, ear’ liturgia se în
cepe între 9 şi 10 ore înainte de 
ameazi...«

Cu adevărat, nu ştiam că în epar- 
chia Caransebeşului obiceiul este cum 
zice d-sa, că de ştiam, scriam altfel. Acum 
că ştiu, constatez de nou că dl Dr. Barbu 
n’a înţeles »Catechetica sau Metodica 
specială« a mea, că de o înţelegea, ştia 
că, mutatis mutandis, să o aplice la îm
prejurările iocale. Căci, ştiut lucru este, 
cumcă utrenia, acolo unde se săvîrşeşte 
ou deplină seriositate — şi în Bănat nu 
mă indoesc că aşa se şi face, — reclamă 
timp de cel puţin o oră. Acum, dacă în 
eparchia Caransebeşului, utrenia se ispră
veşte la ora 7 dimineaţa, ea trebue să 
se înceapă cel puţin la ora 6. Şi cred 
că şi în acea eparchie, iarna se face 
ziuă, ca şi în celelalte eparchii române, 
abia pe la ora 7, când se sfirşeşte utre
nia. Ear' dacă utrenia se începe la ora 
6, adecă, în timp de iarnă, noaptea, în
trebăm : cum îşi închipueşte dlDr. Barbu, 
că elevii, chiar şi cei mari, mărişori, 
iarna, pe satele noastre fără iluminaţte, 
vor pleca de pe acasă pe ia ora 51/» ca 
să asiste la utrenie? — Dacă d-sa se 
gâudia la ceea-ce spune, şi la ceea-ce 
Catichetica mea dă să se înţeleagă, nu 
susţinea şi nici nu încerca să apere ce a 
susţinut cu ducerea copiilor şi la utrenie.

Dar’ d-sa ne spune că ’şi-a scris 
cărticica pentru învăţătorii eparchiei Ca
ransebeşului, pe când, în bătaie de joc, 
despre Catichetica mea susţine în repo- 
ţite rîuduri că eu aş fi scris-o — sub
liniind — pentru întreagă suflarea ro
mânească.

Să-T credem pe cuvânt? Dar’ d-sa 
însuşi ne spune la pag. 20 a răspun
sului seu: »Poate şi consistorul din Si
biiu le-ar fi aprobat (cărţile d-sale) dacă 
ar fi fost imprimate in tipografia archi- 
diecesană, — 8ubînţelegându-se că d-sa 
a solicitat aprobarea dorită, dar’ na 
obţinut-o. Şi dacă a solicitat-o, e semn 
că acele cărţi, şi mai ales cartea funda
mentală »Indigitări metodice«, n au fost 
scrise numai pentru învăţătorii din epar
chia Caransebeşului, ci şi pentru cei din 
archidieceBă, al cărei consistor nu ’i-le-a j 
aprobat.

Când cineva se dă însuşi de min- '
ciună, ce crezăment mai merită? Vom i

ave prilej să-’l mai prindem pe dl Dr. 
Barbu cu asemenea »jocuri de spirit 
cavalereşti«. Cât pentru mine, eu n’am 
zis nici-când şi nicăiri că am scris Cati
chetica »pentru toată suflarea româ
nească«. Această etichetă dl Dr. Barbu 
o scoate din mânecă.

Cu, o r i f ă r ă  în tr e b ă r i  sé f ie  
C atech isrnu l ?

Dl Dr. Barbu în »Indigitări meto
dice« condamnă cărţile de religie, cari 
sünt scrise cu întrebări şi cu răspunsuri, 
făcând escepţiune dela Catechism, pe 
care d-sa îl avea deja cu întrebări şi 
cu răspunsuri. în darea de seamă m’am 
arătat nemulţumit cu procedura dlui Dr. 
Barbu. D-sa, în »Răspuns« afirmă că 
eu îi caut nod în papură, că una zic, şi 
alta fac; că eu, având un Catechism cu 
întrebări şi cu răspunsuri, îmi desavuez 
fătul, pentru-ca să paradez cu chestiile 
de princip.

Dacă aş avă un Catechism cu în
trebări şi cu răspunsuri, şi 'l-aş fi de
vastat, aceasta nu-’l îndreptăţea pe dl 
Dr. Barbu să cadă în greşeala pe care 
eu ’mi-aş fi desavuat-o. Catechisrnul, pe 
care-’i am eu (Catechism pentru şcoalele 
normale şi secundare de ambe sexe, 
1898) este fără întrebări şi fără răspun
suri. Catechisrnul, la care se referă dl 
Dr. Barbu nu este al meu, ci cum va 
fi binevoit să cetească dl Dr. pe păre- 
tele cărticelei, este al răposatului Moise 
Toma. Eu n’am făcut alta, decât T-am 
prelucrat şi întregit, adecă am făcut în
dreptări stilare şi am întregit ici-colea, 
lacunele, ce am aflat într’însul. Gru
parea şi tractarea materiei, din respect 
cătră răposatul autor, nu-’mi puteam per
mite să o schimb. El îl alcătuise cu în
trebări şi cu răspunsuri, pe cari eu nu 
aveam dreptul să le înlătur.

Deci, încercarea dlui Dr. Barbu de 
a-'şi scusa greşelile cu presupusele mele 
greşeli, şi de a mă presenta publicului 
ca inconsecvent şi răutăcios, rămâne ză- 
darnică. Afirmarea mea din »Darea de 
seamă«, relativ la Catechisrnul dlui Dr. 
Barbu, rămâne şi ea în picioare, ne
clintită. (Va urma).

Loteria „Casei naţionale“.
— S o r ta re a .  —

Sâmbătă la orele 10 a. m. în faţa unei 
coniisiuni oficiale s au sortat câştigurile ! 
losurilor »Casei naţionale«.

P r in c ip a lu l  câ ştig  î n  va 
loare  de 1 0 .0 0 0  coroane ’l-a câ
ş t ig a t  „A so c ia ţiu n e a  p e n tr u  l i 
te r a tu r a  ş i  c u l tu r a  p o p o r u lu i  
r o m â n “ c u  lo su l n r . 28.021.

Celelalte câştiguri s’au sortat — 
conform listei ce urmează:

Câştigul în valoare de 3000 T-a 
câştigat losul nr. 2558.

Câştigurile în valoare de câte i 
1000 cor. le-au câştigat losurile nrii
13.705 şi 93.605.

Câştigurile în valoare de 500 cor. 
le-au câştigat losurile nrii 15.236, 35.321,
67,693, 3381 şi 60.578.

Câştigurile în valoare de 200 cor. 
le-au câştigat losurile nrii 66.283, 43 617, 
5798, 41.385, 44.147, 27.760, 86.509, 87 983, 
11819 şi 8645. j

Câştigurile în valoare de 100 cor. i 
le-au câştigat losurile nrii 97.029, 4929, 
64.713, 9868, 4386, 46.851, 95.542, 40.744, 
23.790, şi 30.586.

Câştigurile în valoare de 75 cor. 
le-au câştigat losurile nrii 62.146, 66.750,
59.016, 92.543, 46.350, 65.354, 21.741, 43.474, 
66971, 99.150, 85.055, 53.185, 59 396,
52.206, 23.188, 82.361, 94.478, 74.184,
62.966 şi 64.660.

Câştigurile în valoare de 50 cor. 
le-au câştigat losurile nrii 36.780, 33.488, 
17 658, 93.732, 76.252, 46.959, 12.079,
17.389, 85.996, 79.079, 37.560, 57.986,
14.482, 7334. 12.203, 11.651, 42.430, 30.667,
90.044 şi 99.376.

Câştigurile în valoare de câte 20 
cor. le-au câştigat losurile nr.: 32.690,
89.357, 25.001, 89.735,92.106, 64.111, 91.222, 
91 530, 69.009,43.064, 23 867, 22.820, 6411, 
83 757, 99.730, 94 811,72.351,54.593,13.952,
52.285, 60 371, 14.097, 43.178, 429, 98 611, 
99.461, 58.755, 59.114, 28.998, 55.388, 60.899,
28.877, 86 061, 5278, 15.361,87.375, 26.027, 
93 026, 65.217, 67.854, 86.103, 73.768, 68 055, 
7183, 2439, 2879, 90.399, 39.516, 78.683, şi
67.817.

Câştigurile în valoare de câte 10 
cor. le-a câştigat losurile nr.: 8383,7046, 
48.661, 26.015, 69.332,90.869,97.299, 81.566,
49.671, 43.118, 8970, 88.040, 6468, 2040, 
54 039, 44.443, 55.978,82.535, 55.456,44.541,
47.677, 82.087,15.816, 76.362,13.931,12 748, 
12.735, 97 391, 70 675, 32.901, 60.143, 25.084, 
73.491, 97.203, 32.519, 74 804, 26.808, 76 498, 
14.108, 42.186, 66 397, 79.238,93.701, 27.662,
11.012,23.882, 80 793, 25.522, 94.006, 9680, 
97.314, 12, 42.458, 38.673, 2102, 5394, 83.395, 
67 528, 99.310, 28 926, 43.313, 65.736, 97.923, 
7118, 13 579, 58.589, 64 895, 9420, 39 828, 
23 599, 94.762, 36 556, 69.769, 39.490, 22 277, 
28 316, 78131, 14.307, 23.948, 24.554, 7132,
82.203, 84.631, 2913, 24.563, 79 525, 85 848,
77.741, 42.970, 45 900, 75.182, 73.693, 36.241,
82.045, 50.484, 42.681, 50.068, 63.973, 5318, 
şi 42.917. _____

Bibliografie.
„Din Istoria  banatului seve- 

; r in “. Se accentuează din toate părţile, 
I că în literatura noastră ramul istoric e 

cel mai puţin cultivat; abia la lungi in- 
tervaluri de timp dacă apare câte o mo
nografie, o schiţă, ori tractarea cutărui 
episod din istoria Românilor ardeleni şi 
ungureni. Nu prea avem oameni cari 
să poată jertfi timp şi bani pentru scru
tarea archivelor, ca să scoată comoara 
istoriei noastre şi să o dee publicităţii.

Cu atât mai recunoscători trebue 
să fim deci acelor puţini scriitori, cari 
tocmai acest ram al literaturei noastre 
ni-’l îmbogăţesc cu scrieri bune şi de 
valoare permanentă. Intre aceşti pu
ţini, în timpul mai recent ’şi-au eluptat 
loc de onoare doi fii vrednici ai neamu
lui românesc. Unul Ardelean, în servi
ciul bisericei gr.-catolice, celalalt Bănă
ţean, în serviciul bisericei gr.-orientale. 
Ardeleanul cu un op din domeniul isto
riei bisericeşti, Bănăţeanul cu un opşor 
din domeniul istoriei profane; ambii 
câştigându-’şi merite la recunoştinţa nea
mului lor. Cartea dlui canonic Dr. A. 
Bunea despre episcopul Klein a fost 
foarte favorabil apreciată în toate re- 
censiunile câte s’au scris până acum 
despre ea, şi toate ’i-au recunoscut ue- 
tăgăduita valoare.

Deasemenea mare valoare e şi 
cărticica »Di« istoria banatului se
verin*, scrisă de dl Patriciu Drăgălina, 
directorul institutului pedagogic din Ca
ransebeş. Din aceasta bună carte a 
apărut zilele acestea partea a doua, 
tractând istoria banatului severin din 
periodul 1526-1658.

Pe 144 pagine 8° mic dl Drăgălina 
ne dă grupate sistematic şi descrise în- 
tr’o românească frijmoasă evenimentele 
prin cari Banatul severin a trecut în 
cursul celor 132 ani cât a stat sub stă
pânirea principilor ardeleni. Luptele cu 
Turcii, epoca de mărire a lui Mihaiu- 
Viteazul şi mişeleasca tradare şi ucidere 
a lui, faptele de vitejie ale severineni
lor, luptele pentru apărarea autonomiei 
lor, etc. se perondează pagină de pa
gină în frumoasa descriere a dlui Dră
gălina, aşa că cu greu te-ai pută decide 
să întrerupi cetirea acestei cărticele, dacă 
ai început odată. Pe lângă limbajul 
uşor şi tractarea atrăgătoare, cartea dlui 
Drăgălina mai are meritul, că celor cari 
voesc să ştie mai mult, prin notele sub 
text le dă bogate inviaţiuni pentru a 
consulta scrieri mai vaste şi colecţiuni 
de documente. Nu mai puţin lăudabil 
lucru a făcut autorul acestei cărticele 
publicând în traducere română şi în în
tregimea lor cele trei diplome (dela re
gele Ladislau V., regina Isabela şi prin
cipele G. Báthory) referitoare la acor
darea şi resp. recunoaşterea privilegiilor 
şi autonomiei Severinului, ear’ »registrul 
organelor de guvernare şi administra- 
ţiune ale Severinului până la anul 1658« 
formează deamnă încheiere a cărţii.

Apărută în editura autorului în ti
pografia diecesană din Caransebeş, bro
şura »Din istoria banatului severin«, 
partea a Il-a se poate procura cu 1 cor. 
l2  banî (pentru România 1 leu 40 bani).

D icţionarul rom án-germ án şi 
germ ân-rom ân, de Sab. Pop. Barcianu, 
revidat şi completat de profesorul Dr.
D. P. Barcianu, partea primă română- 
germană. Ediţia a IlI-a, 750 pag. în 8° 
cu litere petit în 2 coloane. Preţul : 
broşat cor. 6 —, şi legat în Vi franz 
cor. 7 60. Acest dicţionar atât cty bine 
primit în ediţiile sale anterioare, j apare 
acum în ediţia a IlI-a. Recunoscut de 
bărbaţi competenţi ca cel mai biii din
tre câte au apărut, ediţia presentă caută 
a-T face şi pe mai departe vrednic de 
această preţioasă recunoaştere. Atât 
autorul, cât şi editorul ’şi-au pus toate 
silinţele întru a aduce lucrării îmbună
tăţirile, cari să o ducă la perfecţiune din 
ce în ce tot mai mare: autorul prin 
aceea, că a înavuţit în mod însemnat 
cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni din 
scriitorii români moderni şi mai vechi, 
voind astfel a înlesni publicului străin 
cetirea şi înţelegerea scrierilor române. 
Editorul prin aceea, că a înzestrat car
tea cu hârtie bună şi cu tipar frumos, 
îngrijind, ca prin un format mai mare 
şi mai potrivit, pe lângă toată înavu
ţirea să nu devină prea voluminoasă, 
ci să rămână îndemânatecă. Fie deci, 
ca şi în forma presentă dicţionarul ace
sta să afle binevoitoarea întimpinare, 
de care s’au bucurat ediţiile anterioare, 
contribuind la sporirea prietenilor limbei 
române şi ai productelor ei literare.

Din partea a 11-a »germână-romănă« 
se mai află câteva esemplare din ediţia 
a Il-a. Preţul: broş. cor. 7.60; legat 
cor. 9.40.

Gramatică germană teoretică prac
tică, de Sava Popovici Barcianu. Edi- 
ţiunea a cincia revidată şi completată 
de Dr. Daniil Popovici Barcianu. Acea
stă gramatică atât de bine întocmită, 
având la fine şi un mic vocabular ger- 
man-român, costă 2 cor. 80 bani.

Acestea cărţi de ajutorare spre în
văţarea şi întrebuinţarea limbei germane 
se află la librăria W. Krafft în Sibiiiu.

Vânzătorii primesc rabatul cuvenit.
♦

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea >Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Soeec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. ♦

Erm eneutica biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
găraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

d o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 21 şi 22 Octomvrie n. 1900.

Hotel »Impératul Romanilor« : Dr. K ras
ser cu soţia, medic din Sebeşul-săsesc; Ka- 
vetzky din Fiume, From  din Braşov, Weiner, 
Mestitz, Goldonyi, Keményi, din Budapesta, G ross
mann, Heller, Kestler, Heilsam, Meiri, din Viena, 
Popovici din Cluj, Licht din Făgăraş, Znak din 
Viena, comercianţi; Dr. Kemény cu soţia, pract. 
de trib. din Beszterczebánya; Buday, concep, 
minist, din Budapesta; Páll, econom din Nagy- 
Bun; Kleverk cu soţia, postovar din Braşov» 
Ungar, comerciant din Viena; Knöpfler, Kup
ferstich, din Tirgul-M urésului, privatieri.

Hotel »Neurihrer«: Reif, Fröhlich, din 
Viena, Abrudan, Goldstein, din Deva, Lăpă- 
dat din Sălişte, com ercianţi; Molnár, învăţător 
din Aiud; Flora, musicant din Alba-Iulia ; Stein- 
fest, comerciant din Budapesta.

Hotel »Meitzer«: Dr. Străvoiu, advocat 
din Braşov ; Aldea, senator din Sebeşul-săsesc; 
Roza Brunner, privatieră din Z met i l ; Todoran 
din Cetatea-de-Baltă, Orvos din Deva, protopopi; 
Crişan din Mediaş, Dobrota din Poiana, preoţi; 
Cosma din Ludoş, Micu din Poiana, notari.

Hotel >Habermann«• Gaşpar din Petri- 
falău, Antoni din Orăştie, Érsek din Petrifalău» 
Varadi din Ilia-murăşană, Benya din Brad, 
Butka din Orăştie, Mihályfalvy din Ozd, practij 
cauţi forest.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

D irecţiunea: I,eo B a u e r .

Marţi, 23 Octomvrie n. 1900.
P  E R  H E R R  I M  H A U S E .  
Comedie în 4 acte, de Paul Lindau.

Începutul la 7 ore seara.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 22 Oct. n. 

Hârtie-monets română . Comp.
, 1900. 

18.96 vând. 19.06
Lire tu r c e ş t i ........................ —.-- n
Imperiali (16 R° aur) , „ -- .-- n --
Ruble ruseşti 4 . . . „ 2.50 n 2.56
G albeni........................  „ 11.80 11.42
Napoleon-d’ori . . .  „ 19.20 n 19.30
100 Maree germane . „ 118.— 8 118.60
livre sterling . . .  „ 24.— i» 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 20 Oct n. 

Renta de aur ung. 4°/o • • •
1900.

94.70
n n n n °̂/o • • » ■ « e . . 90.60
„ ung. vai. cor. 67, • • • • • e • 99.60

Împrumutul căilor ferate "”g. . 97.60
Bonuri rurale ung...................... 90 —

„ „ croate-slavone , 92.60
Obligaţiunile deap. regaliilor 98 35
Losuri pentru reguläres Tis ai şi Seghedin , 1 4 8 .-
Renta de hârtie austriacă . . 97.35

„ de argint au s tr iacă ...................
„ de aur a u s tr ia c ă ........................

Losori austriece din 1860 . . . , . 
Acţiunile băneai austro-ongars . . . .

„ „ d e  credit ung..........................
„ „ de credit aostr.........................

Scrisuri fonciara ale imtitntulni de credit şi
aconoaii „Albina“ .......................................

Galbeni Îm p ă ră te ş ti .......................................
N.poleon-d’o r i ................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................
London 10 Livre i te r i in g i .............................

96.76 
96 85 

181.25 
1696.— 
656 — 
654.—

102.—
11.48
19.29

118.20
242.10

Bursa de Viena.
Din 20 Oct. n. 1900.

Renta de aur 4 % ........................ .... 114.
Renta ung. 90 85
Împrumutai căilor ferate ung. . . . . . . 98.40
Bonuri rurale ung.............................................. 89.65

.  eroste-sîavoue........................ 98.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................... ....  ,, 97.20

a » argint a u s tr ia c ă ............................. 97.—
n n aur au striacă ............................. ...., 115 8)

Losuri austriac« din I860 .............................. 181 25
Acţiunii« băaoei austro-ungare . . . . ,. 1091.—

R „ de credit ong. , . . ,. 655.
8 „ de credit austr. , . . ,. 646 25

B u r s a  de Bucureşti.
Din 6 Oct. v.

&°/0 Reots perpetuă 4•/, Fonc. rar. . '6  V
am. 188! S3 7. 6 „ „ orb. Buc 81>/

8 ,  » „ 1892 89*/s 5 „ , „ I*Şi 76
6„ „ „ 1898 397, Banca Naţion. . 2250
4 ,  „ „ 1894 757, „ Agricolă . 295
8 n » „ 1889 757, „ României .
K  , „ 90.94 76 „ de scont . 231
4 ,  „ 9 1896 77 Dac. Rom.. . . 405

n n ,  189» 77 Naţionala . . . 405
ţjonveiiata rurale. — Patria . . . .
»•/. om. o. B. 18»a — Caustrucţii. . . 26
Mit » „ , 1390 — Basalt artificial . 860

ft . „ ISâo — Tîamv. non
ö „ fr buc. mr. 91“/t Baia centrală. . 92

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrew Balteş 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pg 

acţiuni: losif Marschal!
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Pályázati hirdetmény.
A szászcsori közegészségi körben ürese

désben lévő kőrorvosi állásra ezenel pályáza
tot nyitok.

Az állásnak javadalmazása:
évi f i z e t é s ...................... 1200 korona
utazási átalány . . . .  500 »

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. 9 §-ában körülirt minősítést 
igazoló folyamodványaikat 1900. évi november 
hó 10-éig nálom nyújtsák be.

Szászsebes, 1900. október 20-án.
A járási főszolgabiró:

Dörr Albert.

Viorele,
vals pentru piano de Tib. Bredi- 
ceanu, cântat cu ocasia balului soc. 
acad. »România-fună« dinViena a.c.

D e cáp é ta t la librăriile
Ciurcu- Braşov, Krafft- Sibiiu, 

[338] s-îs Ţeran -  Oraviţa.
Preţul unui esemplar 2 cor. 40 bani.

:xxxxxxx>!
casă

se află de vânzare sub condiţii fa-
O

vorabile în str. Kästner nr. 21, 
constătătoare din 3 odăi: 1 bu
cătărie, 1 grajd şi şopru, precum 
şi grădină. [350] 2—3

Informaţiuni tot aci.

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“,
soc. pe acţiuni în Sibl.j

Anuarul I.
al

„Reuniunii socialilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

C o m i t e t u l  R e u n iu n i i .

Preţul I cor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

C a r t e a
Stupar i lor

săteni
de

R o m u l S im u , învăţător.

Cu mai multa Ilustraţia îa text.
Editor» şi proprietate»,

„ftsaeiuiisi rea . de agricultură die confiatei Siblluiuf 

P reţu l 70 bani plus portal postai

ReuaiBDea agricolă prin edares aeeetei 
vărţi folositoare » umplut ud gel ssdäae simţii 
îâ literatura siupăritului. Broşura este scrisa 
»0 un fruntaş învăţător, stopár priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţa ue 
îtspar Se roeomsHdl cu deosebire ca premii 
pante u şcosle.to noastre de tot soiul.

Se vinde 3a
Librăria W . Krafft.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i"
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi cu

ilnstratiuni.
Pentru-ca fiecare ş tiu to r de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jnmétate de an. 

^  Abonamentele Be fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

ţ  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
-------  " ■ 'â ceeOCCeecr i—i —■ - —

Biblioteca poporală a  „Tribunei".
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
2. Fata  Stolerului de Matilda C n g i e r - P o n i  

Un exemplar 10 bani.
8, Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 

M er a. Un exemplar 8 bani.
4. Pipăra» Pătru. Poveste do I. T. M er a. Un 

exemplar 16 bani
6. Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestra Mol

dovan .  Preţnl unui exemplar 6 bani.
6. Jucării şi jocnri de copii. De P. I i p i r e t c n ,  

culegStor-tipograf. Un exemplar 80 bani.
7 Tein legănat Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 

Un exemplar 16 bani.
8. Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 

de Benedict Viciu,  tin exemplar 16 bani.
9. Fiica a nőné Mame. Poveste de Silveetrn 

Moldov an .  Un exemplar 28 bani.
10 Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestra Mol

dovan .  Un exemplar 6 bani.
11. Sf&ntul Nicolae. De Matilda C ag le r  Foni .  

Un exemplan 16 bani..
12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Maid o van 

Un exemplar 16 bani.
18. Rlăztăm de mamă. Legendă poporală din giu- 

ru! Năaăudnlni. De George Coşbne. Un exem
plar 12 bani,

14. Bunica de Bojen» N é m c o v 4, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu 80 bani.

1C. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima ai ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima a) 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe păm intnl Tnreului de George C o ş b a r .  
Un exemplar 16 bani.

18. Căldăruşa on tre i picioare. Poveste fe&aţe- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 18 hani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M ar a. Un exem
plar 16 bani.

80. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjönatjerne 
B j ö r n i o n .  (1866). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul men Vtatură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Brot Ha r t e .  Un exemplar 
18 bani.

22. Scăpărătoarei*. Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

28. F ata  Crainlni din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lai Nicoiae fi c g c 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George C oţ bue  
Un exemplar 20 bani.

28. Taina unei vieţi. Da Björnatjerne B j ö r n  j ob  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din farttatdiio Ini Nicolae Gogol.  Um 
exemplar 43 bani.

28. Păcală în eatni Ini. Poveste ds loan Slav ic 
Un exemplar 20 bani.

29. Bgârcitnl. Comedie de Mol iâ re .  Un exemplar 
80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Moi 
do vas.  Un exemplar 10 bani.

81. Nnacin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Cn exemplar 24 bani.

82 ţlina-lm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
24 bani.

83. Fulger. Poveste in ternari de George Oeşbnc  
Un exemplăr 10 bani.

84. Epice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar .  Un exemplar 20 bani.

85 Uu idil în Roţeni Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţe
Üss exemplar 16 bani.

87. Princes* fermecată Poveste în versuri da P. 
D a l i a .  U.a exemplar 20 b»n!

83. Dina M&rgărelelo? Poveste In versuri de lean 
Moţa.  Un exemplar 24 bani.

89. Doi copii. Poveste ds loan Moţ»,  Un exea 
plar 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia GKis lan 
s o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă do domnişoarele Al. şi 
Luc. L Bomanescn. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori, Peveste de lea* 
Maţ».  Un exemplar 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George A  r  i. Un «reempSs- 
60 bani,

44. Rusalia păcurarul Peveste de Nicoiae T r im  
bl ţo a ie, Un exemplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de —iaxanfe 
P a r e d i. Tradusă de 1. L. Caragiali. Un exsn • 
plar 49 baci,

4 6. Clara Milid. Novelă de I. Turghebov. Trade 
care din limba rasă ds Ens» Hodoş.  Ua oxam 
plar 30 bani.

47. 1* sută de ami. De lean S l a v i  e l  Un exempla 
16 b»ni

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 bani,

Celor-ce cumpără uo immer mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit,

Se află de vensare in librăria W. Krafft In Sibiiu.

M agazin  d e  fab rică

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint,

Strada Cisnădiei nr. 3. S i b i i u .  Strada Cisnădiei nr. 3.
( f ld i f i c iu l  „ T r a n s i l v a n i a “ ).

Fiecare obiect de sur sau de argint e esaminat şi probat din oficiu şi pe fiecare 
bucată se poate vedé esact proba oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe 
doi aui pentru mersul bun al oroloagelor mele. Toate comandele le efectuOBC imediat, pe 

lângă raabursă sau trimitere antloipatlvă a preţului, cu îngrijire.Nr. 1.
O rologiu de a r g in t  remon- 
to ir, p e n tru  d am e ; 30 mm. 
diametru, cu capac de argint, 
cualitate bună fl. 0 .75, cu cerc 
de aur fl, 7 .50, de oţgl negru 

oxidat fi. 6.50.

O rologiu anker-rem on . de 
argdnt, 50 mm. diametru, cu 
capac duplu, toc guiloşat ori gra
vat, 3 capace de argint, 5 rubine, 
sorté tari, I. fină »Uraniawerkc 

15 rubine, fl. 12.50.

Nr- 3.
O rologiu c ilindru-rem . de 
a rg in t ,  48 min. diametru, cu 
placă de cifre In email albă ori 
colorată cu toartă ovală, arfitător 
de secunde, construcţie bună so

lidă, fl. 0 .7 5 .

Nrl 6.
Orologiu d e  (lame, re m ., de 
a u r  d e  14 c a ra te , 30 mm. dia
metru, capac duplu, I. cualitate, 
guiloşat ori gravat f l. 2 5 .—, în 

toc de argint f l . 11.50.

ov.ua, arecator ae secunde, cu 
placă de cifre albă, emailată, 
I. cualitate, fl. 4 .5 0 , cu capac 
duplu fl. 5 .8 0 . Lanţuri de nik
kel cu compas ori eheiă 30, 40, 

50, 60 cr.
P ro sp e c te  b oga t ilu s tra te  g ra tis  şi franco . S pedări cu ra m b u rsă  ori pe lângă tr im ite re a  în a in te  a  p re ţu lu i.

-24 Maree poştale din toate ţările în plată.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
p :ria Iui Horia şi láncú, sé cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ’eara-TV oastră , 
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi 
Zarandul şi Munţii-Apuseni.

Ca 9 lluBtraţiani şi o schiţă.

Descrierile sânt făcute în fel de călS- 
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
tu România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din nui 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
tntr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face Ia
Librăria W. Krafft.

Portretul
lui

Dr. Grigoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin 
în mărime de 24X32 cm- îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni.

C n  p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor.
Artieoli istorico -  poliţei

de

Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de aciuaţii ţaţe

Preţ redus la 60 bani. "S i#  
Se află de vânzare la:

Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

Sa află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Ilustraţii ro m ân eştii

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti
.................toate ’o to t

Fiumoase cât eu nici au p o t 
M ai frumoase sé-’m i socot  —  

Cu m intea mea,, 
în

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
Se CLflă. cu preţul le  10 ba.nl per bucală.

la

„Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 1B.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit. "3SSÍ

Tipuri adm irabile.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

Trri"l M l f 9 W W'WWW»

1AKGUSTS H M M .

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.
Se po&te procur» del»

Librăria
W . K rafft.

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.
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Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revista Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cu numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarului „Tribuna“.
-îw A p a re  d e  d o u e -o r i p e  lună. h«-

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei.
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20
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Gu oola or&rea oelor mai distinşi literaţi.


